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цього сегменту. Загалом в Україні вирощуються більше 100 видів нішевих 

культур, зокрема ягоди, які стали надзвичайно популярними серед споживачів 

в останні роки. 

За даними регіональної програми розвитку та підтримки аграрного 

комплексу Полтавщини за період до 2020 року, область займала лідерські 

позиції в Україні з площі посадки органічної малини, зокрема у Диканському 

районі посаджено 13 гектарів малини. Також у межах цієї програми було 

додатково посаджено 35,6 гектара плодово-ягідних насаджень, компенсовано 

господарствам 1,3 мільйона гривень [5]. 

Полтавська область є однією з провідних виробників нішевих культур, 

на виробництво яких спрямована значна кількість аграрного бюджету України 

та зусиль науковців та звичайних працівників. 
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Шакалій С. М., Ситник В. Р. (м. Полтава) 

Наукові дослідження та практичний досвід однозначно доводять, що 

соняшник дуже чуйний до застосування добрив [1]. Як основне добрива під 

соняшник рекомендуються органічні та мінеральні добрива. У разі 
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посушливого літа особливого значення набуває як накопичення, так і 

ефективне використання вологи сільськогосподарськими культурами у 

процесі створення врожаю [2]. 

Якщо розміщувати рослини соняшнику нерівномірно, то вони через 

великі розміри починають помітно конкурувати один з одним за вологу, 

поживні речовини та світло, що призводить до зниження врожайності. 

Відповідно до даних авторів, що вивчали технологію соняшнику, площа 

живлення рослин - це один з найголовніших факторів, що визначають 

врожайність і якість олійного насіння соняшника та забезпечення оптимальної 

кількості рослин та їх розташування на одиниці площі можна домогтися 

спочатку шляхом підбору грамотного поєднання способу посіву та норми. 

висіву [3]. 

Ці технологічні елементи повинні застосовуватись залежно від 

конкретних екологічних умов, морфобіології сортів та гібридів, технології 

обробітку та інших факторів [1]. У всіх зонах товарного виробництва олійного 

насіння соняшнику високі надбавки врожаю забезпечує основне внесення 

азотно-фосфорних добрив [2]. Формування фотосинтезуючої поверхні листя є 

визначальним фактором, що впливає на процеси накопичення біомаси рослин. 

Наші спостереження показали, що динаміка формування площі листя у 

посівах соняшнику підпорядковується певній закономірності. Після появи 

сходів площа листя у посівах повільно підвищувалася, та був із фази 

бутонізації темпи наростання її збільшилися (рис. 1). 
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Рис. 1. Площа листків посівів у фазу цвітіння гібридів соняшника 

(середнє за 2020-2022 рр.) 

До моменту цвітіння площа листя рослин соняшнику досягла 

максимальної величини, а потім знижувалася у зв'язку з пожовтінням та 

відмиранням листя нижнього ярусу [4]. 

У гібридів соняшника, що вивчаються, площа листя посівів 

збільшувалася з 1,3-1,8 тис. м
2
/га у фазу 2-ї пари справжнього листя до 10,7-

14,8 тис. м
2
/га у фазу бутонізації, до 28,1 -38,1 тис. м

2
/га у фазу цвітіння, а 

потім знижувалася до 17,9-28,0 тис. м
2
/га у фазу наливу насіння та до 4,5-7,5 

тис. м
2
/га у період повної стиглості насіння. 

Площа листя в посівах соняшника помітно варіювала залежно від умов 

вологозабезпечення конкретного року. У нашому досліді площа листя в 

агроценозах соняшнику найвищою відзначалася у сприятливому за 

вологозабезпеченням 2020 року – 32,8-46,1 тис. м
2
/га на момент 

максимального розвитку на фазу цвітіння, тоді як у сухих 2021 і 2022 роках - 

лише 23,1-38,9 тис. м
2
/га. 

Постійне збільшення розмірів вегетативних та генеративних органів у 

рослин соняшнику протягом вегетаційного періоду, зрештою, визначає 
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величину надземної біомаси.  

Характерною біологічною особливістю соняшника є повільне початкове 

зростання. Активний процес формування сирої та сухої надземної речовини 

відзначається після розвитку потужної кореневої системи рослин, починаючи 

з фази бутонізації, коли за 35-50 днів у період цвітіння-наливу насіння 

створюється до 80 % біомаси, а сира надземна біомаса практично досягає 

максимуму [1].  

У нашому досліді у фазу наливу насіння сира маса рослин у гібридів 

соняшнику в середньому за три роки становила від 12,12 до 17,31 т/га. 

Найважливішим періодом для соняшнику є налив – повна стиглість насіння 

(кінець липня – середина вересня), коли формується найцінніша зернова 

частина врожаю.  

Сира маса в цей період зменшується за рахунок значного усихання 

листя, стебел і корзин, а суха маса продовжує збільшуватися за рахунок 

наливу насіння. За величиною сухої надземної біомаси в період максимуму у 

фазу повної стиглості гібриди, що вивчаються, в порядку зростання 

розподілилися наступним чином рис. 2. 

 

Рис. 2. Суха маса рослин гібридів соняшника в період достигання (середнє 

за 2020-2022 рр.) 

У період максимуму суха маса у фазу повної стиглості склала 7,87 т/га 
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у гібридів за використання біопрепаратів, тобто на 1,06 т/га або 15,6 % 

більше ніж на контролі. 

Застосування біопрепаратів сприяє скороченню вегетаційного періоду 

соняшнику на 4-5 діб. Обробка насіння біопрепаратами впливає на 

тривалість основних періодів розвитку рослин гібридів соняшнику. Площа 

листкової поверхні посівів у різні фази розвитку була в межах 38,1 тис. м
2
/га. 
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ЗБІЛЬШЕННЯ РИЗИКУ ДЕГРАДАЦІЇ ҐРУНТІВ ХАРКІВСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 

  

Мельник Є.Є. (м. Харків) 

Деградація ґрунтів – це погіршення властивостей ґрунтів, зумовлене 

зміною умов ґрунтоутворення внаслідок господарської діяльності людини або 

природних процесів, стимульованих цією діяльністю, що супроводжується 

втратою ґрунтами продуктивних та екологічних функцій [1]. 

На території всієї України існує цілий ряд причин, що спричиняють 

деградацію земель. Серед основних виділяють: водна та вітрова ерозії, що 

призводять до втрати найродючішого шару; нераціональне розорювання та 

ведення сільського господарства; підкислення і засоленість ґрунтів, які 

погіршують їхні фізичні характеристики; руйнування структури та ущільнення 

 
 

 


